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A copy of the Broadmayne Parish Plan, including the appendices are 

available online at http://www.broadmayne.org/ The online version will be 

updated as the plan is implemented over time.  
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Introduction 

The ‘parish plan’ is a government initiative aimed at reflecting the views of a 

community about the place they live in, to help shape plans and developments in 

areas such as health, crime and safety, education, residential development, the 

environment and so on.  

The two previous plans, ‘A Village Appraisal 2003’ and  ‘Broadmayne looks 

Forward  2006’ have  been valuable in achieving  a number of beneficial results 

for the community . Such projects as involving the Dorchester Area Community 

Partnership in pursuing the provision of a cycleway to Dorchester, pressing for 

improved broadband internet service  and  creating a "Patient Support 

Group" transport scheme, are just an example of successful action points. 

In 2014 the Broadmayne Parish Plan group was formed at the request of 

Broadmayne Parish Council. Made up of local residents the purpose of the group 

was to create and distribute a questionnaire to obtain the views of the local 

community and then collate and analyse the feedback to produce a report and 

action plan outlining the wishes and requirements of the village.  

A Parish Plan is supported by statistical evidence from the community, and 

therefore provides a clear and representative view of what the community feels is 

important and relevant to them. The report and action plan is distributed to key 

service providers such as the County Council, District Council, Primary Care Trust, 

Parish Council and Local Constabulary to work together to put these actions into 

place.  

Broadmayne’s Parish Plan questionnaire was distributed to 549 residences in 

November 2014 and a total of 371 responses were received, equating to a 68% 

return, which is an excellent result for an initiative of this kind and the results can 

therefore be accepted as identifying the main concerns and interests of the 

village and the surrounding area. 

The questionnaire and plan consists of twelve sections: 

1. You and your household, 2.Road Safety, 3. Transport,  

4. Footpaths and Bridleways, 5. Cycleways, 6. Health and Wellbeing, 

7. Senior Citizens, 8. Young People, 9. Housing, 10. Natural Environment, 

11. Leisure, Social and Cultural Facilities, 12. General 
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Community Assets 

Broadmayne is very fortunate to have a variety of assets which its residents value 

greatly. Their support for several of them has been demonstrated recently. 

The Village Hall. The hall is very well used for varied activities benefiting many 

Broadmayne residents.  Following various surveys and questionnaires the Parish 

Council has a plan and planning permission for a revitalisation and extension of 

the hall aimed at general improvement but specifically a new enlarged and better 

positioned kitchen, increased storage, a brighter entrance and new toilets.  This 

will make the hall more attractive to hirers and aid its sustainability. The Parish 

Council and the hall committee have made considerable funds available but 

further fund raising will be required and support from residents vital. 

The Playing Field. The field now benefits from fitness equipment purchased by 

the Parish Council in response to a village survey.  The council is also refurbishing 

and improving the ageing changing room block which will be of benefit to the 

football teams and others who use the playing field. The project will also make 

the facility more attractive to new hirers. 

Also on the playing field site is the well-equipped and popular children’s play 

area, the tennis court and a basketball hoop with hard shooting circle. 

The Corner House Stores.  A recent survey (March 2015) showed how valued the 

shop and Post Office is; with 56% of those who responded finding the shop “vital” 

whilst 85% reported using it at least weekly.  Following a packed meeting of well 

over 100 villagers who put great value on the shop and the pub, both were listed 

as Assets of Community Value in January 2014.  This gives a community group 

the right to consider bidding for them if they ever came onto the market. Another 

meeting of over 100 villagers (June 2015) gave wholehearted support to the idea 

of a community bid to run the shop as a community shop. 

The Black Dog.   At the meeting mentioned above villagers were very vocal in their 

support for a village pub and were very pleased when it was bought and 

refurbished by a local business man who continues to run it as a pub. 
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The Doctor’s Surgery and Dispensary.  Broadmayne is also very fortunate to 

benefit from a medical practice in the village.  This valued asset is also 

supporting residents of neighbouring villages and like all the others would be 

greatly missed if it were to close. 

Broadmayne First School. Young families in Broadmayne are able to take 

advantage of a thriving and highly regarded school in the village taking children 

from a reception class till they move on to one of the successful middle schools in 

the area. 

The Garage. Providing car sales, servicing and maintenance. 

With regard to these and other Broadmayne assets the principle of USE IT OR 

LOSE IT clearly applies. 
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The following is a summary of the results from the 2014 questionnaire. An Action 

Plan is included providing a brief description of the intended follow-up: 

  

Q1 You and Your Household 

Q1.a & b.  

On average, residents have lived in Broadmayne for 19 years, the longest being 

86 years.  

Broadmayne age profiles compared to the National and West Dorset average 

(Source www.DorsetForYou.com website), shows figures below average in the 

younger and middle age groups. Therefore Broadmayne has a higher older 

population than in most other areas. 

Q1.c. With regard to employment, those who are economically active may be 

employed, self-employed or actively seeking employment. In Broadmayne these 

figures are below the National Average. This fact being attributed to the higher 

number of residents of retirement age.  

1. Retired (29.5%) 

2. Full time employed (26.8%) 

3. Unemployed (13.5%) 

4. Part time employed (12.4%) 

5. Full time education (11.6%) 

 

Q1.d. Respondents most liked: 

1. The rural/country atmosphere of the village 

2. Friendliness of community 

3. Proximity of Broadmayne to Dorchester 

4. Facilities and amenities, The Shop/Post Office, School and Black Dog Inn 

scoring the highest figures. 
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Q1.e. Dislikes: 

1. Busy main road/speeding traffic 

2. Poor public transport 

3. Lack of ‘village centre’ 

4. Lack of footways and parking facilities 

Throughout the questionnaire one major topic continued to arise. That is road 

safety. Speeding vehicles, the quantity of heavy vehicles, and vehicles not 

stopping at the pedestrian crossing, accounting for some 62 % of respondents 

dislikes.   

Q2 Road Safety 

Q2.1. Road safety in the village is of major concern to villagers, some 64% of 

respondents considered that it was unsafe for pedestrians and just 58% of 

drivers feeling safe. The problems are multiple including poor road junctions, lack 

of footways, roadside parking, speeding and the much increased volume of very 

large vehicles on the main road through the village. Most of these issues having 

been raised many times have already been investigated by the highway authority 

but no practical solutions have been found to be possible.  

Considering these in turn: 

Q2.2. The visibility at some road junctions is poor including particularly the 

Rectory Road junction with Main Street, the Rectory Road Junction with Chalky 

Road, the junction of Chalky Road with Main Street and the Bramble Drove 

junction with Main Street. Given the surrounding properties at these junctions it is 

not easy to propose improvements. 

Q2.3. The lack of footways particularly on Main Street is serious - for example 

between Rectory Road and the Church, and 'The Black Dog' and beyond. 

Pedestrians are at risk in these areas, particularly if very large vehicles happen to 

be passing.  

Q2.4. Over the past few years both the frequency and the size of lorries and farm 

vehicles has very markedly increased. The reason for this is not entirely clear 
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given the bypasses around Wimborne, Puddletown and Dorchester, and the 

Weymouth relief road which might have been expected to ease the passage of 

commercial traffic coming from the Poole/Bournemouth area and further east. 

Previous recordings of traffic flows, taken by the highway authority, should be re-

examined and ways sought to encourage the use of these 'bypass routes'  

Q2.5. The re-classification of the road (A352) as a B road is also for consideration 

given the lack of footways, the narrowness of the road, and the issues with very 

large vehicles using the road. 

Q2.6. Many respondents were concerned about speeding through the village. 

Suggestions included, improved warning signposts on the approaches to the 

village as well as a permanent flashing indicator for those exceeding the limit. 

They also suggested a speed camera should be considered. The speed limit too 

should be reviewed—perhaps dropping the limit to 20mph. 

 

Q3 Transport 

Q3.1. The vast majority of respondents have access to a vehicle for daytime use. 

However around 15% of respondents use the bus service 2/3 times a week; only 

5% daily. The bus service runs daily in working hours except Sundays. 

Q3.2. Some respondents wished for an extended evening service; some voiced 

concern about the reliability of the timetables. It is for consideration as to 

whether DCC might do more to promote the service locally. 

There were also a number of comments concerning the rather unfriendly attitude 

of some drivers. 

 

Q4 Footpaths and Bridleways 

Q4.a. Footpaths and bridleways can provide an important and healthy 

recreational facility for walkers,  and also be of use in aiding road safety by 

separating motor traffic from pedestrians and horse riders. In Broadmayne, 93% 

of respondents use the footpaths and bridleways at sometime during the year. 
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Over 4 out of ten respondents use the rights of way on a daily basis, with a 

further 3 out of ten using them weekly.  

These results show a need to maintain a much used and beneficial communal 

asset.  

There were requests for : (a) better marking of pathways, (b) additional and/or 

improved maps of these public rights of way to be provided. 

 

Q5 Cycleways 

Q5.a. 72% of respondents would like to see other cycleways introduced. Nearly 

half of respondents would like to see a cycleway to Weymouth/Preston. 

Four out of ten would like to see a track to West Knighton. This route should form 

part of the proposed Dorchester track. 

 

Q6 Health and Wellbeing 

Q6.a. Additional services: Broadmayne is very fortunate to benefit from a medical 

practice in the village. But, considering the size of the community, people are 

concerned that certain facilities are not readily available. Physiotherapy, Mobile 

Health Screening and Dentistry are the top 3 additional services respondents say 

they would use, if available in the village. 

Q6.b. Patient Support Group: Just under half of respondents were aware of the 

patient support group run by volunteers in Broadmayne. As with a number of 

other useful services available within the area, the existence of this valuable 

service was in need of wider publicity. 

Q6.c. Antenatal /toddlers: For the most part, facilities, clubs/groups seemed to 

be catering well. But there were suggestions that  that maybe a few more or 

longer duration meetings could take place. 
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Q7 Senior Citizens 

Q7.a. 53% of respondents would support the production of a Personal Emergency 

Information Card. These cards can supply useful information in times of medical 

need. 

Q7.b  45%  of respondents would favour a summertime monthly walking group. 

 

Q7.c. Low cost transport for health visits is by far the most requested service. 

Also, more home visits and social clubs or activities form the main thrust of 

respondents needs. 

 

Q8 Young People 

Youngsters regarded Broadmayne as a good village to grow up in. (90%). This 

pleasing result is a tribute to the parents, schools, and club/activity leaders and 

general population of Broadmayne. 

Over 4 out of 10 did not take part in an organised activity. When asked which 

activities would they like to see organised in Broadmayne, the responses fell into 

3 main categories: 

1. A youth club & youth club related activities. (50%) 

2. More organised sporting activities. (32%) 

3.  Summertime activities. (36%) 

  

Q9 Housing 

Q9.1. Recent planning applications have illustrated villagers’ concerns over large 

scale developments where the existing roads and road junctions are regarded as 

unable to safely support increased traffic usage. The survey revealed no strong 

demand for significantly more housing. There would be support for small scale 

developments if traffic problems and road junction issues could be catered for.  
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Q9.2. Were there to be small-scale development the strongest view was that it 

should be small family homes and homes for the young including, where feasible, 

low cost/shared ownership homes. 

Q10 Natural Environment 

Broadmayne is fortunate in being a generally quiet and environmentally aware 

village. Perhaps its greatest shortcoming is the problem arising from traffic in its 

various manifestations and vehicle parking which undoubtedly undermine the 

environment. These problems and an action plan are dealt with elsewhere 

(Section 2). 

Turning to the Natural Environment there was strong support for several 

suggested improvements and developments: 

Q10.1. Preservation of selected verges. This was mentioned by many including 

the protection of flora and fauna through the cultivation and timely selection of 

selected verges in consultation with The Dorset wildlife Trust. (58%) 

Q10.2. Creation of a natural wildlife area somewhere within the village was 

supported by 56% of respondents. For example, the feasibility and effectiveness 

of cordoning off a field margin,  possibly near the playing field, should be 

explored, (agriculturally defined as an arable field margin). 

Q10.3. There was also strong support for the creation of a circular nature trail 

around the village. (48%). The trail would need to be well signposted and should 

include brief descriptions of points of interest, both natural and historic, around 

the trail.  

Q10.4. Also supported was that strategically placed maps should be located 

around the village showing paths and nature walks. (65%) 
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Q11 Leisure, Social and Cultural Facilities 

Q11.a. A number of local amenities were regularly used/visited. The most popular 

were: 

1. Village Hall/Playing Field/Children's Play Area  

2. Corner House Stores 

3. Post Office 

4. Post Boxes 

5. Local footpaths and bridleways 

6. Notice boards 

7. Black Dog pub 

Q11.b. Various activities were suggested, some of which already exist in the 

village, from more art lessons, to Zumba classes. But, no overall leaders in either 

sporting or social activities emerged. As a general theme, more craft, fitness and 

youth clubs found the most favour.  

 

Q12 General 

Q12.a. News about what is going on in the Parish is conveyed in a number of 

diverse ways: 

Both Notice boards and Word-of-Mouth are favoured by virtually all respondents 

(98%), followed by the Compass Magazine, (82%) and the Parish Website, (50%). 

Q12.b. Improvements or more frequent updates to the Parish Community website 

were suggested as a good way to improve communications in the Parish. Specific 

suggestions included an on-line newsletter and Parish Council Agenda (This is 

available on the Community website) . Likewise, a printed newsletter was 

favoured by some. 
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Q12.c. By far the largest proportion of responses to “What changes or 

improvements would you like to see take place?” concerned road safety. The top 

request was for more roadside paths, especially toward Conygar, followed by 

traffic calming measures, street lighting and a pelican crossing to replace the 

existing crossing. 

Other improvements included less building development, more bins for dog 

waste, and improved road cleaning. 

 

In Conclusion 

The action plan will be driven, monitored and reported upon through the Parish 

Council on an ongoing basis. The topics covered by the plan, fall into two main 

categories, those that can be addressed by the Parish Council and the community 

and secondly, those that are within the remit of other authorities or organisations.  

It must be remembered that there may be inhibiting factors in progressing certain 

topics within the action plan: 

· The cost of projects 

· The practicality of projects 

· The need to involve outside organisations 

· Recruiting of local volunteers 

Nevertheless, all action points will be reviewed and acted and reported upon as 

appropriate. Anyone with a special interest in any of the projects is encouraged to 

contact either the Parish Clerk or any member of the Parish Council. 
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Questionnaire 
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